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 Exercice 1 : Entretien des oscillations dans un circuit RLC série 

 Partie I : Décharge d’un condensateur dans un dipôle RL 

On monte en série , à un instant choisi comme origine des dates (t=0 ) , un 

condensateur de capacité de capacité C , totalement chargé , avec la bobine 

d’inductance L = 1 H , de résistance interne r = 10 Ω et un conducteur ohmique 

de résistance R = 90 Ω ( figure 1 ) . 

La courbe de la figure 2 représente l’évolution de la tension uc(t) aux bornes du 

condensateur  

1. 1 Quel est le régime d’oscillations mis en évidence par la 

courbe de la figure 2 ? 

1. 2 Établir l’équation différentielle vérifiée par la tension  uc(t)  

1. 3 Sachant que la pseudopériode T est égale à la période propre 

T0  , trouver la valeur de la capacité C du condensateur ( on 

prend    = 10 ) 

 Partie II : Entretien des oscillations dans un circuit RLC  

Pour entretenir les oscillations électriques dans le circuit 

précédent représente sur la figure 1 , on insère dans ce circuit un 

générateur G délivrant une tension proportionnelle à l’intensité i 

du courant électrique       = 

k.i(t) ( figure 3) . 

La courbe de la figure 4 

représente l’évolution de 

l’intensité i(t) dans le circuit dans 

le cas ou k = k0.  

2. 1 Trouver, dans le système 

international d’unités, la 

valeur de k0    

2. 2 Sachant que l’expression de l’intensité i(t) dans le circuit 

s’écrit sous la forme : i(t) = Im . cos ( 
   

  
 t +   ), déterminer 

les valeurs Im  , T0 et   . 

2. 3 Déterminer l’énergie totale ET du circuit . 

2. 4 Trouver l’énergie électrique Ee1  emmagasinée dans le condensateur à l’instant t1  = 16 ms . 
 

 

 Exercice 2  : Étude des oscillations électriques dans un  circuit LC  
Le condensateur et la bobine échangent de l’énergie lorsqu’ils sont montés tous les deux en même circuit . 

Dans cet exercice, on se propose d’étudier le circuit idéal LC.  

Un groupe d’élèves ont chargés totalement un condensateur de capacité C sous une tension continue U puis ils 

l’ont montés avec une bobine d’inductance L et de résistance négligeable (figure 1) .  

1. Recopier le montage de  la 

figure 1 et représenter sur le 

schéma, en respectant la 

convention récepteur, les 

tensions    (t) et   (t)  

respectivement aux bornes 

du condensateur et de la 

bobine . 

2. Établir l’équation différentielle  vérifiée par la tension   (t) 

3. la figure 2 représente les variations de la tension  uC  en 

fonction du temps . Indiquer le régime des oscillations. 
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4. En exploitant la courbe écrire l’expression numérique  de la tension uC(t). 

5. les variations, en fonction de temps, de  l’énergie magnétique Em  emmagasinée dans la bobine sont 

représentés sur la figure 2 .   

4. 1 Montrer que  l’expression de cette énergie s’écrit sous la forme :        
 

 
.   (     (

  

  
 ))  On 

rappelle que  sin²x=1/2.(1-cos(2x)) 

4. 2 En déduire l’expression de l’énergie magnétique maximale Em,max en fonction de C et U 

4. 3 En exploitant la courbe Em=f(t) , déterminer la valeur de la  capacité C. 

4. 4 Trouver le coefficient d’inductance L de la bobine (b) . 

 

 Exercice 3 : Étude énergétique    
Pour mettre en évidence l’influence  de la résistance r d’une bobine (b) sur l’énergie totale d’un 

circuit RLC  série libre, un élève a monté à un instant considéré comme origine du temps (t=0) 

un condensateur de capacité C = 2,5µF  initialement changé avec cette bobine comme 

l’indique la figure 1. À l’aide d’un outil informatique adéquat on visualise les variations de 

l’énergie emmagasinée dans le condensateur Ee celle emmagasinée dans la bobine Em en 

fonction du temps. 

1. Indiquer le régime des oscillations. puis déterminer  la valeur de la pseudopériode T  

2. On suppose T   T0 déterminer la valeur de l’inductance L de la bobine 

3. Établir  l’équation différentielle vérifiée par la charge  q(t) du 

condensateur . 

4. Parmi les courbes (1) et (2) , préciser celle correspondante à  Em 

5. On désigne par   (t)  l’énergie totale stockée dans le circuit ) l’instant 

t  , avec     (t) = Ee(t) + Em(t) 

5. 1 Exprimer l’expression de  ET en fonction de C, L, q et  
  

  
- 

5. 2 Montrer que l’énergie totale ET  diminue au cours du temps selon la 

relation dET = - r .   .dt . Expliquer cette diminution. 

5. 3 calculer l’énergie dissipée dans le circuit entre les instants   = 2ms  

et    = 3ms . 

 
 
 

 Exercice 4 : Étude des oscillations électriques dans le circuit LC  
On réalise le montage électrique schématisé sur la figure 1 , constitué des éléments suivants : 

- Un générateur idéal de tension de force électromotrice E = 10 V , 

- Un condensateur  de capacité C = 10  F initialement déchargé , 

- Un conducteur ohmique de résistance R = 100 Ω , 

- Une bobine d’inductance L et de résistance interne négligeable  

- Un interrupteur K à double position ,   

On met  l’interrupteur K sur la position (1) .Une fois que le régime permanant est 

établi , on bascule l’interrupteur K en position ( 2 ) à un instant choisi comme 

origine des dates (t = 0 ) . on visualise, à l’aide d’un dispositif adéquat , les 

variations de la tension uc(t) aux bornes du condensateur en fonction du temps .  

1. Montrer que l’équation différentielle vérifiée par la tension uc(t)  aux bornes du condensateur s’écrit sous la 

forme :  
    

   
 + 

 

  
 .    = 0 

2. L’une des trois courbes (a) , (b) et (c) de la figure ( 2) représente , pour cette expérience , l’évolution de la 

tension uc(t)   

2. 1 Indiquer la 

courbe qui 

représente 

l’évolution de 

la tension 

uc(t) lors de 

cette 

expérience. 

Justifier 

votre réponse 
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2. 2 Trouver la période propre    de l’oscillateur LC . 

3. Déterminer l’inductance L de la bobine ( on prend    = 10 ) . 

4. À l’aide de la courbe représentant l’évolution de la tension uc(t)  pour cette expérience  

4. 1 Trouver l’énergie totale Et  du circuit 

4. 2 En déduire l’énergie magnétique Em1  emmagasinée dans la bobine à l’instant t1 = 12 ms . 

 

 Exercice 5 : Étude des oscillations électriques  et énergétique dans le circuit RLC  
Le condensateur est un composant électronique utilisé principalement 

pour stocker de l’énergie des signaux périodiques … cet exercice se 

propose d’étudier la charge et la décharge d’un condensateur. 

On réalise le montage électrique schématisé sur la figure 1 . Ce 

montage comporte : 

- Un générateur idéal de courant  délivrant un courant d’intensité :  

I0 = 0,1 mA , 

- Un condensateur  de capacité C = 1  F initialement déchargé, 

- Un conducteur ohmique de résistance R variable  , 

- Une bobine d’inductance L et de résistance interne r = 10 Ω  

- Un interrupteur K à double position,   
 

 Partie 1 : Charge du condensateur  
On met  l’interrupteur K sur la position (1) à un instant choisi comme 

origine des dates (t=0 ) . Un système d’acquisition informatisé permet 

d’obtenir la courbe d’évolution de la tension uc(t)  aux bornes du 

condensateur ( figure 2 ) .  

1. 1 Montrer que la tension  uc(t)  aux bornes du condensateur s’écrit 

sous la forme :  uc(t) = 
  

 
 . t 

1. 2 En exploitant la courbe de la figure 2 , vérifier que C = 50 uF 

 

 Partie 2 : Décharge du condensateur  
Quand la tension uc(t) prend une valeur U0 , on bascule l’interrupteur K sur la position ( 2 ), à un instant 

choisi comme nouvelle des dates ( t = 0 ) . Un système d’acquisition informatisé permet d’enregistrer 

l’évolution de la tension  uc(t) aux bornes du condensateur pour une valeur R1 de la résistance R. on  refait la 

même expérience en ajustant la résistance R sur une valeur R2 .  

Par les deux expériences, on obtient les courbes (C1 ) et ( C2 )  ( figure 3 ) . 

 

 

 

 
 

 
 
 

 

 
 

2. 1 Recopier et compléter le tableau suivant : 

Résistance du conducteur ohmique    = 0 Ω    = 390  Ω 

Courbe obtenue   

Régime des oscillations correspondant   
 

2. 2 Pour R1  = 0 , montrer que l’équation différentielle vérifiée par la tension uc(t) s’écrit sous la forme :   
    

   
 + 

 

 
 .
   

  
 + 

 

  
 .    = 0  

2. 3 Déterminer l’expression qui traduit l’amortissement dans l’équation différentielle  

2. 4 Sachant que la pseudopériodique est égale à la période propre de l’oscillateur, montrer que L = 0,2 H ( on 

prend    = 10 )  
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 Partie 3 : Étude énergétique  
Pour R1 =  0 , un système d’acquisition informatisé permet d’obtenir les courbes C3 et C4 . ces  dernières 

représentent l’évolution de  l’énergie Ee  emmagasinée dans le condensateur ainsi  que l’énergie magnétique  

Em emmagasinée dans la bobine ( figure 4 )  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

3. 1 Recopier et compléter le tableau suivant  ou Et est l’énergie totale du circuit à déterminer en exploitant 

les courbes de la figure 4  

t(ms) 0 13 20 

Et (mJ)    

3. 2 Préciser la cause de la variation de Et  au cours du temps  

3. 3 Déterminer l’intensité du courant i1  circulant dans le circuit à l’instant t1 = 13 ms .  

 

 Exercice 6 : Étude d’un circuit RLC  dans le cas d’un amortissement négligeable  
Un professeur de physique se propose dans un premier temps , d’étudier l’influence  de la résistance d’un 

conducteur ohmique sur la constante de temps au cours de la charge d’un condensateur et d’étudier dans un 

deuxième temps , le circuit RLC  dans le cas d’un amortissement négligeable .  

Pour cela , il demande à ses élèves de réaliser le montage schématisé sur la figure 1 constitué :   

- Un générateur idéal de tension de force électromotrice E ,  

- Un condensateur  de capacité C initialement déchargé, 

- Un conducteur ohmique de résistance R réglable, 

- Une bobine d’inductance L et de résistance négligeable, 

- Un interrupteur K à double position 

 Partie I : Étude de la réponse d’un dipôle RC  
Un élève a mis l’interrupteur K sur la position 1 à un instant t = 0 considéré 

comme origine des dates .  

Les deux courbes (1) et (2) de la figure 2 représentent respectivement les 

évolutions  temporelles de la tension uc(t) aux bornes du condensateur pour  

R1 = 20 Ω et R2 . 

T1  et  T2  sont les tangentes aux courbes (1) et (2) à t = 0 .  

1. 1 Reproduire le schéma de la figure 1 et indique comment est 

branché un système d’acquisition informatisé pour visualiser la 

tension uc(t)  

1. 2 Établir l’équation différentielle vérifiée par la tension uc(t)  

1. 3 La solution de cette équation différentielle est :  uc (t) = A(1-  
 

  ) . 

trouver en fonction des paramètres du circuit, les expressions de A 

et de  .  

1. 4 En exploitant  les courbes ( 1) et (2) , déterminer la valeur de la 

capacité C du condensateur et celle de la résistance R2 .  

1. 5 Déduire comment influe la résistance sur la constante de temps .    

 
 

 Partie II : Étude d’un circuit RLC  dans le cas d’un amortissement négligeable  
Après avoir chargé totalement le condensateur de capacité C = 100 uF , un élève bascule l’interrupteur  K sur 

la position 2 ( figure 1) . 

La courbe de la figure 3 représente l’évolution temporelle de la charge q(t) du condensateur.  

2. 1 Établir l’équation différentielle vérifiée par la charge q(t)  
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2. 2 La solution de cette équation différentielle est :     

 q(t) = Qm . cos ( 
   

  
 t ) . Trouver , en fonction de L et de C, 

l’expression de la période propre    de l’oscillateur électrique  

2. 3 Vérifier que la valeur approximative de l’inductance de la 

bobine étudiée est : L   0,91 H. 

2. 4 Calculer l’énergie totale du circuit aux instants t1 =0 et t2 = 
  

 
. 

justifier le résultat obtenu .  
 

 

 Exercice 7 : Influence de la résistance sur  les  oscillations libres dans circuit RLC série  
On monte en série , une bobine d’inductance L = 60 mH et de résistance interne r = 4 Ω et un conducteur 

ohmique de résistance R réglable avec un condensateur de capacité C  préalablement chargé  . 

Les courbes ( a) , (b) et ( c) représentent les variations de la tension uc(t) aux bornes du condensateur pour 

différentes valeurs de la résistance du conducteur ohmique .  

 
1. Recopier le tableau suivant sur votre copie et le compléter en associant le numéro de la courbe à la valeur 

de la résistance R qui lui correspond    

La valeur de la résistance  R = 10 Ω R = 20Ω R = 123 Ω 

Numéro de la courbe     

2. On considère la courbe (1)  

2. 1 Déterminer la valeur de  la pseudo période T des oscillations électriques  

2. 2 En  supposant que la pseudo période T est égale à période propre  T0  des oscillations libres de 

l’oscillateur ( LC), vérifier que la valeur de la capacité C  est C = 15 uF ( on prendra    = 10 ) .  

2. 3 Déterminer, entre les instants t0 = 0 et t1 = 12 ms , la variation  Et  de l’énergie totale du circuit , puis 

déduire Ej  l’énergie dissipée par effet joule dans le circuit entre ces deux instants .  

 

 Exercice 8 : Différends régimes d’oscillations libres  
On réalise le montage électrique représenté sur la figure (1)  qui comporte : 

- Un générateur idéal de tension de force électromotrice E = 6 V , 

- Un condensateur  de capacité C initialement déchargé, 

- Un conducteur ohmique de résistance R  , 

- Une bobine (b) d’inductance L et de résistance interne r ,  

- Un interrupteur K à double position 

1. On place l’interrupteur dans la position (1), le condensateur se charge 

totalement . sa charge maximale Qmax = 1,32 .10-4 C . 

     Calculer la valeur de l’énergie électrique maximale Ee,max  emmagasinée dans le condensateur  

2. On réalise trois expériences en utilisant trois bobines différentes b1 , b2 et b3  dans les caractéristiques sont : 

b1( L1 = 260 mH ; r1  = 0 )  ,  b2 ( L2 = 115 mH ; r1  = 0 )  et  b3 ( L3  ; r3  = 10 Ω )  . 

Dans chaque expérience , on charge totalement le condensateur et on le décharge dans l’une des trois bobines .  

Les courbes de la figure ( 2) représentent les variations de la tension uc(t) aux bornes du condensateur  
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2. 1 Nommer les régimes d’oscillations mis en évidence par les courbes (a) et ( c) .  

2. 2 En comparant les périodes des oscillations électriques, montrer que la courbe (a) correspond à la bobine b2 .  

2. 3 Vérifier que C = 2,2 .10-5  F .  

3. On considère le cas de la décharge du condensateur à travers la bobine b2 ( L2 = 115 mH ; r1  = 0 ) 

3. 1 Établir l’équation différentielle vérifiée par  la tension uc(t) aux bornes du condensateur  

3. 2 La solution de l’équation différentielle s’écrit sous la forme : uc(t) = U Cm . cos ( 2.  .   t +   )  

a) Déterminer les valeurs UCm , f0  et    puis écrire l’expression numérique de la tension uc(t)  

b) Calculer l’énergie totale du circuit LC sachant qu’elle se conserve  

4. On considère le cas de la décharge du condensateur à travers la bobine b3 ( L3  ; r3  = 10 Ω )  . Pour 

entretenir les oscillations électriques , on ajoute au circuit un générateur qui délivre une tension 

proportionnelle à l’intensité du courant ug = k . i(t) où k  est une constante positive. On obtient des 

oscillations électriques sinusoïdales de période T= 10 ms .   

4. 1 Déterminer la valeur de k  

4. 2 En déduire la valeur de L3 .  

 

 Exercice 9 : Énergie dissipée par effet joule  dans un circuit RLC 
On monte en série à un instant de date t = 0 un condensateur de capacité C = 14,1 uF , 

totalement chargé, avec une bobine d’inductance L0 = 0,18 H et de résistance interne 

r0 = 5 Ω et un conducteur ohmique de résistance R = 20 Ω ( figure 1 ) .  

Un système de saisie informatique approprié permet de tracer la courbe représentant 

la tension uc(t) aux bornes du condensateur et la courbe représentant la tension uR(t) 

aux bornes du conducteur ohmique ( figure 2 ) .  

1. Quel est parmi les quatre régimes d’oscillations, celui qui correspond aux courbes 

obtenues sur la figure 2 ? 

2. Établir l’équation différentielle vérifiée par la tension uc(t) . 

3. Trouver l’énergie |  | dissipée par effet joule dans le circuit entre les deux instants t1 = 0 et t2 = 40 ms . 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Exercice 10 : la variation de l’énergie magnétique Em  en fonction de   
   

Après avoir chargé totalement un condensateur de capacité , sous une tension , on le branche 

aux bornes d’une bobine ( b ) comme l’indique la figue 1 .  

La tension aux bornes du condensateur s’écrit sous la forme :   uc(t) = U0 . cos (    t +   ) , où  

w0  est la pulsation propre du circuit . avec w0  = 
  

  
 

1. Montrer que l’équation différentielle  vérifiée par la charge s’écrit sous la forme : 

 
      

   
 +   

 . q(t)  = 0 , en précisant l’expression w0  en fonction des 

paramètres u circuit puis déduire l’expression de la période propre T0 

2. Montrer que l’énergie électrique totale Et  du circuit est constante.  

3. La courbe de la figure 2 représente la variation de l’énergie 

magnétique Em  emmagasinée dans la bobine en fonction du carré de la 

tension uc  aux bornes du condensateur : Em = f (   
  ) .  

En se basant sur la figure 2 , déterminer la capacité C du condensateur 

et la tension U0  
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 Exercice 11 : Régime pseudo-périodique 
On monte en série à un instant de date t = 0 un condensateur de capacité C = 2,5 

uF, initialement chargé, avec une bobine d’inductance L et de résistance interne 

r0 = 12 Ω et un conducteur ohmique de résistance réglable ( figure 1 ) .  

Un système d’acquisition informatisé adéquat a permis  tracer la courbe 

représentant la charge q(t) du condensateur ( figure 2 ) .  

1. Indiquer comment brancher le système d’acquisition informatisé  pour 

visualiser la charge justifier votre réponse ? 

2.  Montrer que l’équation différentielle régissant l’évolution de la charge q(t) du 

condensateur s’écrit sous la forme :   
      

   
 + A .

     

  
 +  .q(t)  = 0 où  A et B 

sont deux constantes positives.  en précisant l’expression de A et celle de B  

3. Déterminer la valeur de la tension aux bornes de la bobine juste après la fermeture du circuit  

4. En considérant que la pseudopériode  des oscillations est 

égale à la période propre du circuit LC, vérifier que :        

L = 1,0 H . ( on prend    = 10 ) .  

5. Calculer l’énergie dissipée par effet joule dans le circuit 

entre l’instant t = 0 et l’instant t1 indiquée sur la figure 2  

6. On fait varier la résistance R , et on constante que pour 

A   2 B , le régime des oscillations est apériodique . 

Dans ce cas la résistance totale du circuit est supérieure à 

une valeur Rc   

En utilisant les équations aux dimensions, vérifier que 

l’expression de RC  a la dimension d’une résistance et 

déterminer la valeur minimale de R.  

 
 

 Exercice 12 : l’évolution de l’énergie électrique Ee  stockée dans le condensateur en fonction du temps   
On monte en série à un instant de date t = 0 un condensateur de capacité C0 = 5 uF , totalement chargé, avec 

une bobine d’inductance L0  et de résistance interne négligeable  .  

1. Dessiner le montage expérimental en indiquant le sens du courant et 

les tenions en respectant la convention récepteur 

2. Établir l’équation différentielle vérifiée l’intensité du courant 

électrique i(t)  

3. La solution de l’équation différentielle s’écrit sous la forme :            

i(t) = Im . cos ( 
   

  
 t +   ) , T0  représente la période propre de 

l’oscillateur et   la phase à l’instant t = 0 et Im  l’intensité maximale 

du courant électrique .  Déterminer la valeur de   .  

4. Établir , à partir de l’expression de la puissance électrique , 

l’expression de l’énergie Ee(t) emmagasinée dans le condensateur en fonction de la charge q(t) et de la 

capacité C du condensateur .  

5. La courbe représentée sur la figure 3 donne l’évolution de l’énergie électrique Ee(t) emmagasinée dans le 

condensateur en fonction du temps.  

5. 1 Calculer l’énergie électrique maximale Eemax  

5. 2 à l’aide d’une étude énergétique, trouver la valeur de Im  . 
 

 Exercice 13 : l’évolution de l’énergie magnétique  Em  emmagasinée dans la bobine en fonction du temps 
On réalise le montage électrique schématisé sur  la figure 1 qui comporte : 

- Un générateur idéal ( G ) de tension de force électromotrice E = 12 V , 

- Deux condensateurs ( C1 ) et ( C2 ) de capacité respectivement C1 = 3 uF   et     

C2  = 0,5 uF C1 ,   

- Une bobine (b) d’inductance L et de résistance négligeable ,  

- Un interrupteur K à double position 

1. On place l’interrupteur dans la position (1), les deux condensateurs se 

chargent instantanément.  

 Soient U1  la tension aux bornes du condensateur ( C1 ) et U2   la tension aux 

bornes du condensateur   (C2 )   
1. 1 Calculer U1 et U2  
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1. 2 Soient Ee1  L’énergie électrique emmagasinée dans le condensateur (C1) et Ee2  L’énergie électrique 

emmagasinée dans le condensateur (C2) . montrer que  Ee2  = Ee1  

2. on bascule à l’instant t = 0 l’interrupteur K à la position (2 ) , les deux condensateurs se déchargent à 

travers la bobine . la figure 2 représente l’évolution temporelle de l’énergie magnétique Em  dans la bobine  

2. 1 Montrer que l’équation différentielle 

vérifiée par la tension uc  aux bornes du 

condensateur équivalent aux deux 

condensateurs ( C1 ) et ( C2 ) s’écrit sous la 

forme : 
    

   
 + 

 

   
 .    = 0  

2. 2 La solution de cette équation différentielle  

est une fonction sinusoïdale de la forme :  

uc(t) = E . cos ( 
  

  
t +   ) . Trouver 

l’expression de la période propre T0  en 

fonction de L et C1 . puis déduire la valeur  de L ( on prend    = 10 ) .  

2. 3 Montrer que l’énergie totale ET  du circuit se conserve au cours du temps  

2. 4 En se basant sur la courbe de la figure 2 , déterminer la valeur de l’énergie  électrique Ee emmagasinée 

dans le condensateur équivalent aux deux condensateurs  à l’instant  t = 2ms .  

 
 Exercice  14 : Étude des dipôles RL , RC et RLC   

En électronique, les circuits RC , RL  et RLC  série sont très couramment utilisés .  

Cet exercice a pour but d’étudier, dans un premier temps, la réponse d’un dipôle RL à échelon de tension et le 

comportement d’un dipôle RC lors de la charge d’un condensateur puis dans un deuxième temps, 

l’amortissement et l’entretien des oscillations dans un circuit RLC série. 
 

 Partie I : Étude du dipôle RL  
On réalise  le montage , représenté dans la figure 1 , comportant : 

- Un générateur de f .e.m E = 12 V et de résistance interne négligeable  

- Un conducteur ohmique de résistance R1 = 52 Ω 

- Une bobine (b) d’inductance L et de résistance interne  r , 

- Un interrupteur K  

À l’instant t = 0 , on ferme l’interrupteur K  et on suit , à l’aide d’un oscilloscope , 

l’évolution de la tension    
(t) aux bornes du conducteur ohmique en fonction du 

temps  (fig 2) 

La droite ( T ) représente la tangente à la courbe à t = 0  

1. Montrer que l’équation différentielle vérifiée par la tension 

   
(t) s’écrit sous la forme : 

  
 

     
  
        

  
  +    

(t)  =  
  

         
 E 

2. Déterminer l’expression de la tension        
 , en régime 

permanant, en fonction des paramètres du circuit :  E ,R1  et  r  

3. Déterminer la valeur de la résistance r de la bobine  

4. Vérifier que L = 0,6 H  
 

 

 Partie II : Étude des dipôles RC et RLC  

On réalise le montage expérimental, représenté dans la figure 3 , 

comportant :  

- Un générateur idéal de courant ; 

- Un microampèremètre ;  

- Deux conducteurs ohmiques de résistance R0  et R = 40 Ω ;  

- Un condensateur de capacité C , non chargé initialement ; 

- La bobine ( b ) précédente ; 

- Deux interrupteurs K1  et K2  
 
 

 Étude du dipôle RC  
On ferme l’interrupteur K1  ( K2  ouvert ) à l’instant t =0  . l’intensité du 

courant indiquée par le microampèremètre est  I0  =  4  .  
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Un système d’acquisition informatisé adéquat permet de tracer la courbe représentant la variation de la 

tension uAB (t) en fonction du temps ( fig 4 ) 

2. 1 Montrer que   q(t) = I0 t  ,  avec   q(t)  est la charge du condensateur à 

l’instant t 

2. 2 En appliquent la loi d’additivité des tensions, Montrer que la tension 

uAB(t) aux bornes du générateur idéal du courant s’écrit  sosu la forme : 

uAB(t) = R0 .IO  +  
  

 
 t   

2. 3 En exploitant la courbe de la figure 4  ,  

a) Trouver la valeur de la résistance R0 

b) Vérifier que  C = 10  F 
 

 Étude du circuit RLC  série 
Lorsque la tension entre les bornes du condensateur prend la valeur 

 uc  = U0  , on ouvre K1 et on ferme K2  à un instant pris comme nouvelle origine des dates ( t= 0 ) . et à l’aide 

d’un oscilloscope, on visualise l’évolution de la tension    (t) aux bornes du conducteur ohmique en fonction 

du temps ( figure 5 ) .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

2. 4 Identifier le régime oscillatoire qui correspond à la courbe de la figure 5 

2. 5 Déduire la valeur de l’inductance L , sachant que la valeur la pseudo-période T est égale à celle de la 

période propre  T0 de l’oscillateur électrique LC ( T = T0  ) . (on prend    = 10 )  

2. 6 Établir l’équation différentielle vérifiée par la charge q(t) du condensateur  

2. 7 montrer que l’énergie totale du circuit ET diminue au cours du temps selon la relation 
   

  
 =- (R + r) i²   0 , 

Expliquer  cette diminution 

2. 8 Montrer que U0  = - 
 

  
. (

   

  
)
   

, où  (
   

  
)
   

représente la dérivée par rapport au temps de uR(t) à t = 0. 

calculer U0   

2. 9 Montrer que  uc (t1 ) = - 
   

 
    ( t1 )     0  

2. 10 Trouver |  | l’énergie dissipée par effet joule dans le circuit entre les instants t = 0 et t =  t1 ,  

 

 Partie II : Entretien des oscillations électriques   
Pour entretenir les oscillations, on montre en série avec le condensateur de 

capacité C , le conducteur ohmique de résistante R    et la bobine(b) 

précédemment étudiés, un générateur G qui délivre une tension proportionnelle à 

l’intensité du courant  :   (t) = K .i(t)  

3. 1 Établir l’équation différentielle vérifiée par la charge q(t) 

3. 2 Déterminer la valeur de K pour que les oscillations électriques soient 

sinusoïdales ? 

 

 

 

 

 
«Tout ce qui est vraiment grand et inspiré n'a été réalisé que par des individus travaillant 

librement.»  Albert Einstein 


